



கலைஞர்  
100  
1924 - 2023

# முரசொலி

Murasoli

www.murasoli.in

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

murasolidaily@gmail.com



தொடக்கம் : 10.8.1942 - முரசு : 82 - ஒலி : 84 - திருவள்ளூர் ஆண்டு 2054 - ஐப்பசி 16 - வியாழக்கிழமை 02 நவம்பர் 2023 - சென்னை 16 பக்கங்கள் Established: 10.8.1942 - Volume: 82 - Issue 84: Thiruvalluvar Year - 2054 - Appasi 16 - Thursday 02 November 2023 - Chennai 16 Pages ₹ 5.00

எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களின் கைபேசி ஒட்டுக்கேட்டபு - ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசுக்கு தோல்வி பயம் வந்துவிட்டது! வருகிற தேர்தலில் -

## “இந்தியா” கூட்டணி வெற்றிதான் இந்தியாவுக்கு பாதுகாப்பு!

ஆ.கிருஷ்ணசாமி எம்.எல்.ஏ. இல்ல மணவிழாவில் தலைவர், முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உரை!

சென்னை, நவ. 2 - “எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களின் கைபேசி ஒட்டுக்கேட்டபு” என்றும், ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசுக்கு தோல்வி பயம் வந்துவிட்டது” என்றும் “வருகிற தேர்தலில் “இந்தியா” கூட்டணி வெற்றி பெற்றால்தான் இந்தியாவுக்கு பாதுகாப்பு” என்றும் முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் கிருஷ்ணசாமி இல்ல திருமண விழாவை நடத்தி வைத்து, மணமக்களை வாழ்த்தி உரையாற்றுகையில் குறிப்பிட்டார்.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (1.11.2023) சென்னையில், சட்டமன்ற உறுப்பினரும், ஆதிதிராவிட நலக்குழுச் செயலாளருமான ஆ.கிருஷ்ணசாமி அவர்களின் மகன் பாக்டர் ஏ.கே.எஸ். தாரணி - டாக்டர் எம். பரத் கௌசிக் ஆகியோருது திருமணத்தை தலைமையேற்று நடத்தி வைத்து, மணமக்களை வாழ்த்தினார். உடன் நிர்வாக துறை அமைச்சர் துரைமுருகன், கழகப் பொருளாளர் டி.ஆர்.பாலு, கழக முதன்மைச் செயலாளர் - அமைச்சர் கே.என்.நேரு, கழக துணைப் பொதுச் செயலாளர் க.பொன்முடி, அமைச்சர் எ.வ.வேலு, கழக இளைஞர் அணிச் செயலாளர் உதயநிதி ஸ்டாலின் உள்ளிட்ட அமைச்சர் பெருமக்கள், நாடாளுமன்ற, சட்டமன்ற இந்நாள், முன்னாள் உறுப்பினர்கள், இந்திய யூனியன் முஸ்லிம் வீக் கட்சியின் தேசியத் தலைவர் கே.எம்.காதர் மொகிதீன், விடுதலைச் சிறுத்தைகள் கட்சியின் தலைவரும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான தொல். திருமாவளவன் உள்ளிட்ட கட்சி தலைவர்கள் மற்றும் மணமக்களின் குடும்பத்தினர் உள்ளனர்.

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (1.11.2023) சென்னை, திருவான்மியூர் ஸ்ரீ இராமச்சந்திரா கன்வென்ஷன் சென்டரில் நடைபெற்ற சட்டமன்ற உறுப்பினர் கிருஷ்ணசாமி அவர்களின் இல்ல திருமண விழாவில் ஆற்றிய உரை வருமாறு:-  
நம்முடைய கிருஷ்ணசாமி அவர்களுடைய அருமை மகன் தாரணி அவர்களுக்கும், முருகன் - மஞ்சளா தம்பதியின் மகன் மருத்துவர் எம்.பரத் கௌசிக் அவர்களுக்கும் நம்முடைய அன்பான வாழ்த்து களோடு மணவிழா நிகழ்ச்சி நிறைவேற்றியிருக்கிறது. **சுயமரியாதை உணர்வோடு நடந்துள்ள சீர்திருத்த திருமணம்!**  
இந்த மணவிழா நிகழ்ச்சிக்கு தலைமை பொறுப்பேற்று மண விழாவை நடத்தி வைத்து, அதே நேரத்தில் மணமக்களை வாழ்த்தக்கூடிய ஒரு சிறப்பான வாழ்ப்பை பெற்றமைக்கு நான் மிகுந்த மகிழ்ச்சி அடைகிறேன்.

நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய திருமணம் என்பது ஒரு சீர்திருத்த திருமணம். சுயமரியாதை உணர்வோடு நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய திருமணம். இதுபோன்ற திருமணங்களில் நாம் பங்கேற்கின்ற நேரத்தில் வாழ்த்தக்கூடிய வாழ்ப்பு கிடைத்தால் நிச்சயமாக ஒரு செய்தியை பதிவு செய்யாமல் நான் இருந்தது இல்லை. அந்த வரலாற்றுச் செய்தி என்னவென்று கேட்டால், இன்றைக்கு நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய இந்த சீர்திருத்த திருமணம் அங்கீகாரத்தை பெறமுடியாத நிலையில் இருந்தது. **ஜனநாயகத்துக்கு முக்கியத்துவம் அளித்தவர் கலைஞர்!**  
1967-க்கு முன்னால் நடைபெற்றிருக்கும் ஆனாலும் 1967-ல் தமிழ்நாட்டில் திராவிட மன்னேற்றக் கழகம் அமோக வெற்றி பெற்று ஆட்சிப் பொறுப்பை ஏற்று ஆட்சியின்

தலைவராக தமிழக முதல்வராக அறிஞர் அண்ணா அவர்கள் அந்தப் பொறுப்பை ஏற்றுக்கொண்டு முதலமைச்சராக முதன்முதலில் சட்டமன்றத்தில் நுழைந்து சீர்திருத்த திருமணங்கள் அனைத்தும் சட்டப்படி செல்லுபடியாகும் என்கின்ற அந்த தீர்மானத்தை கொண்டு வந்து அவர் நிறைவேற்றி தந்தார். ஆகவே, இன்றைக்கு நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய இந்த சீர்திருத்த திருமணம் முறைப்படி, சட்டப்படி செல்லுபடியாகும் என்ற அங்கீகாரத்தோடு நடந்தேறியிருக்கிறது. இது சீர்திருத்த திருமணம் மட்டுமல்ல, சுயமரியாதை உணர்வோடு நடைபெற்றிருக்கக்கூடிய திருமணம். இன்னும் பெருமையோடு சொல்ல வேண்டுமென்றால், தமிழ் திருமணம், இந்த தமிழுக்கு பெருமைச் சேர்க்கின்ற வகையில், செம்மொழி என்ற அங்கீகாரத்தை பெற்று தந்தவர் நம்முடைய தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் என்பதை நாடு மறந்துவிட முடியாது. அப்படிப்பட்ட தமிழ் திருமணமாக, சீர்திருத்த திருமணமாக, சுயமரியாதை உணர்வோடு நடைபெறக்கூடிய திருமணமாக நம்முடைய அருமை சகோதரர் கிருஷ்ணசாமி அவர்கள் தன்னுடைய அன்புமகளுக்கு இன்றைக்கு சிறப்போடு நடத்தியிருக்கிறார். “புந்தம்மலி” என்பதுதான் அதன் உண்மை பெயராக இருந்தது. இன்றைக்கு புந்தம்மலி. புந்தம்மலி என்று

தொடர்ச்சி 3 ஆம் பக்கம்

முத்த தலைவர் சங்கரய்யாவுக்கு ‘கௌரவ டாக்டர்’ பட்டம் வழங்க ஆளுநர் மறுப்பதா? மதுரை காமராசர்

## பல்கலைக்கழக பட்டமளிப்பு விழா புறக்கணிப்பு!

சென்னை, நவ. 2 - முத்த தலைவர் என். சங்கரய்யாவுக்கு கௌரவ டாக்டர் பட்டம் வழங்க ஆளுநர் மறுப்பதா? மதுரை காமராசர் பல்கலைக்கழக பட்டமளிப்பு விழாவை புறக்கணிக்கப் போவதாக உயர் கல்வித் துறை அமைச்சர் க.பொன்முடி அறிவித்துள்ளார்.  
உயர் கல்வித் துறை அமைச்சர், முனைவர் க.பொன்முடி நேற்று (01.11.2023) தலைமைச் செயலகத்தில் செய்தியாளர்களுக்கு அளித்த பேட்டி வருமாறு :-  
நாளை நடைபெறவிருக்கின்ற மதுரை காமராசர் பல்கலைக்கழக பட்டமளிப்பு விழாவை இணைவேந்தர் என்ற முறையில் புறக்கணிப்பதாக முடிவு எடுத்திருக்கிறேன். ஏனென்றால் உங்களுக்குத் தெரியாதது அல்ல, நாளை நடைபெறவிருக்கிற பட்டமளிப்பு விழாவில் மரியாதைக்குரிய அய்யா சங்கரய்யா அவர்களுக்கு கௌரவ முனைவர் பட்டம் வழங்க வேண்டும் என்று அந்த பல்கலைக்கழகத்தினுடைய ஆணை மன்றம் (Syndicate), ஆட்சிமன்றம் (Senate) இரண்டுமே தீர்மானங்களை நிறைவேற்றி ஆளுநருக்கு அனுப்பி இருந்தோம். அதற்கு பிறகு அவர் அதை நிராகரித்தார். அதுவும் குறிப்பாக, இந்த தீர்மானங்களை 18.08.2023 நடைபெற்ற காமராசர் பல்கலைக்கழக ஆட்சிக்குழு, அதேபோல 20.09.2023 நடைபெற்ற அந்த பல்கலைக்கழகத்தின் ஆட்சிப் பேரவைக்குழு கூட்டத்தில் நிறைவேற்றப்பட்டு ஆளுநருக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

### உயர் கல்வித் துறை அமைச்சர் க.பொன்முடி அறிவிப்பு



தீயாயம் 20 தொகுதி 1ல் ஆட்சி பேரவைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஆணை மன்றம் & ஆட்சி மன்றத்திற்குதான் அந்த அதிகாரம் இருக்கிறது. எந்த ஒரு சட்டமும் அவர் மதிப்பில்லை. திராவிட மடால், பொருளாதார சமத்துவம், சமூக நீதி ஆகியவற்றை எல்லாம் பேசுவார்களென்பதே அவருக்கு பிடிப்பில்லை. அதனால்தான் கௌரவ முனைவர் பட்டம் கொடுக்க கூடாது என்ற எண்ணத்தில் அவர் இருக்கிறார். சுதந்திர போராட்ட வீரர்கள் எத்தனை பேர் இருக்கிறார்கள் என்று கேட்கிறார். தமிழ்நாடு மக்களுக்காக போராடிய சங்கரய்யா அவர்களுக்கு கௌரவ முனைவர் பட்டம் வழங்க மறுப்பதற்கான காரணம் என்ன? விளக்கம் கொடுக்க தயாரா? ஏன் கொடுக்கவில்லை என்று சொல்ல முடியுமா?

கொடுப்பதில்லை என்று ஆளுநர் சொல்கிறார். அதற்கெல்லாம் விளக்கம் உங்களுக்கு தெரியும். நாங்கள் பலமுறை சொல்லிவிட்டோம். மருது சகோதரருக்கு என்னென்ன செய்திருக்கிறார் என்பதும் உங்களுக்குத் தெரியும். சென்னையிலேயே மருது சகோதரருக்கு சிலை அமைத்துக் கொடுத்தவர் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள். அந்த அளவுக்கு சுதந்திர போராட்ட வீரர்கள் போராட இருந்தாலும் அவர்களுக்கெல்லாம் உதவியுதான் நம்முடைய திராவிட மடால்

ஆட்சி. அண்ணாவாக இருந்தாலும், கலைஞராக இருந்தாலும், தளபதியாக இருந்தாலும், அனைவருக்கும் நல்லது செய்யவேண்டும் என்று நினைப்பவர்கள். **நடிப்புச் சுதேசிகள்!**  
அந்த காலத்தில் பாரதியார் நடிப்புச் சுதேசிகள், நிறைய பேர் இருக்கிறார்கள் என்று பாடிருக்கிறார். இப்போது நடிப்புச் சுதேசியர்களாக இந்த ஆளுநர் போன்றவர்கள் இருப்பது உண்மையிலேயே வருந்தத்தக்கது. ஒரு சுதந்திர போராட்ட வீரருக்கு, ஒரு பொதுவுடை

தொடர்ச்சி 4 ஆம் பக்கம்

**சுதந்திர போராட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்!**  
சங்கரய்யா அவர்களை பற்றி ஆளுநருக்கு தெரியாவிட்டால், கேட்டிருக்க வேண்டும். சங்கரய்யா 1922ல் பிறந்தவர். அமெரிக்கன் கல்லூரியில் பட்டப்படிப்பில் இறுதியாண்டு படித்துக் கொண்டிருந்தபோது, அந்த படிப்பை நிறுத்திவிட்டு

சுதந்திரப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு ஐந்து ஆண்டுகள் சிறையில் இருந்தவர். அது மட்டுமல்ல, அதற்கு பிறகு கூட சமூக நீதிக்காக, பொருளாதார சமத்துவத்திற்காக, பலமுறை போராட்டங்களை சந்தித்து, அவர் நாளுக்கு ஆண்டு காலம் சிறையில் இருந்தவர். ஆகவே, 9 ஆண்டு காலம் சிறையில் இருந்தவருக்கு, சுதந்திர போராட்ட வீரர்களுக்கு ஒருவருக்கு இன்றளவும் 102 வயதிலும், மக்களுக்காக குரல் கொடுத்துக் கொண்டிருக்கிற அவருக்கு ஒரு கௌரவ முனைவர் பட்டம் கொடுக்க வேண்டும் என்று ஆணை மன்றமும் ஆட்சி மன்றமும் தீர்மானம் நிறைவேற்றி அனுப்பிய பிறகு, மறுத்திருக்கிறார். அவர் மறுத்ததற்கு பிறகு மீண்டும் ஒருமுறை அந்த ஆணை மன்றம் மற்றும் ஆட்சி மன்றம் அந்த தீர்மானத்தை நிறைவேற்றி அனுப்பியிருக்கிறார்கள்.  
**சமூக நீதி பேசுவார்களான ஆளுநருக்குப் பிடிப்பில்லை!**  
அந்த பல்கலைக்கழகத்தின் விதி என்னவென்றால், மேற்படி கௌரவ பட்டம் வழங்கும் அதிகாரம் மதுரை காமராசர் பல்கலைக்கழக சட்டம் 1965 அத்

